

黄冈市 2023 年高三年级 9 月调研考试

政治参考答案

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	A	C	C	D	B	D	B	B	D	B	B	C	B	A	C	C

1. A【解析】贵州榕江由深度贫困到脱贫攻坚，是坚持和发展中国特色社会主义的历史性成果，体现了社会主义制度的优越性，①符合题意。“村超”由人民独创、人民享有，带动了乡村振兴，体现了人民是中国梦的主体，是中国梦的创造者和享有者，②符合题意。乡村振兴为中国人民摆脱贫困提供了重要的途径，但其意义不是根本性的，③夸大了乡村振兴的意义。党的最高理想和最终目标是实现共产主义，拓展中国式现代化道路是实行党的奋斗目标的必然要求，④错误。

2. C【解析】图中反映，在我国 500 强企业中，国有企业数量有所减少，民营企业数量逐年增加，说明非公有制经济在平等的市场竞争中蓬勃发展，这也正是我国长期坚持“两个毫不动摇”方针的结果，②③符合题意。在我国的所有制结构中，公有制经济是主体，非公有制经济的发展并不能动摇公有制经济的主体地位，①错误。国有经济对国民经济的主导作用并不体现在入围 500 强的企业数量上，而是体现在对关系国民经济命脉的重要行业和关键领域的控制力上；民营经济的发展是以国有经济控制国民经济命脉为基础的，民营经济的蓬勃发展替代不了国有经济的关键作用，④错误。

3. C【解析】市场上在售头盔存在安全质量问题，反映了市场调节存在自发性弊病，②正确。市场监管局查获问题头盔是发挥政府的作用，打击扰乱市场秩序的不法行为，有助于发挥好市场决定资源配置的作用，③正确。消费者提高鉴别能力对于维护自身消费安全有重要意义，但消费者有市场监督的权利，却不是市场管理的主体，加强市场监管是相关政府部门的职责，①错误。头盔不是公共物品，可以交由市场决定其资源配置，政府应做好宏观调控和市场监管，④错误。

4. D【解析】降低增值税起征点，会增加纳税人税务负担而不是减轻负担，①错误。加大民生支持力度，是加强社会保障的体现，有利于稳定社会预期，增加居民可支配收入，从而刺能够激消费需求增加，从而拉动经济增长，②正确。融资是企业等市场经营主体从金融领域获得用于生产经营资金的行为和渠道，建设性财政支出是国家和政府用于经济建设特别是基础建设方面的财政支出，不属于金融领域，不是用来解决企业融资问题的，增加建设性财政支出，并不能带来融资成本的降低，③排除。优化供给结构，有利于淘汰落后过剩产能，促进企业转型升级，从而推动经济高质量发展，④正确。

5. B【解析】中国人民解放军迅速完成撤侨任务，全力保护我国公民安全，发挥了作为人民民主专政的坚强柱石作用，表明我国坚持总体国家安全观，坚持以人民为中心，①④符合题意。中国共产党是撤侨工作的领导核心，但不是组织者，不是国家职能的履行主体，②错误。撤侨凸显了我国的社会主义制度优势，但保障的是我国公民的生命财产安全权利，属于民事权利，而不是民主权利，③不符合题意。

6. D【解析】人民政协不是国家机关，不是履行国家职能的主体，①排除。人民政协是多党合作的机构，人民政协不等于民主党派，材料也没有提及民主党派的人才优势，②混淆了不同主体。多名全国政协委员围绕“教育发展”热点问题建言献策、凝聚共识，这体现人民政协关注社会热点，为推动教育高质量发展贡献智慧，坚持协商民主，切实提升政协履职的民生温度，③④符合题意。

7. B【解析】由材料可知，阿拉尔市通过在线政务服务平台建设，群众满意率大幅度上升，表明阿拉尔市坚持以人民为中心，提高政务服务能力，建设智能高效政府，打造人民满意的政府，①③正确。政府职责是法定的，阿拉尔市的该措施不能赋予政府更多法定职责，②错误。政府要全面履行职责，但政府也应有为有所不为，④错在“全能型政府”。

8. B【解析】中非团结协作，推动构建新时代中非命运共同体，顺应了和平与发展的时代主题，①符合题意。中非

团结协作有利于对于保障发展中国家平等发展权利有积极意义，但“保障了”的说法则夸大了我国开展国际发展合作的作用，②排除。全球发展的最突出问题是南北发展不平衡，中非团结协作促进了发展中国家的发展，有利于解决南北发展不平衡问题，③正确。中非团结协作对完善全球治理机制有积极意义，但平等、包容的全球治理体系尚未形成，更谈不上完善，④排除。

9. D【答案】我国货物贸易进出口同比增长 2.1%，机电产品出口占比提升，“新三样”产品合计出口增长 61.6%，这表明中国正逐步形成以技术等为核心的出口竞争新优势，推动开放朝着优化结构、提高效益方向转变，故②④入选。我国是推动世界经济发展的重要力量，但不起主导作用，①错误。材料反映我国对外贸易的情况，不体现对外投资方式的多样化，③与题意不符。

10. B【解析】停车场出台该规定属于强制的格式条款，并不能提高服务质量，反而会给车主停车带来不必要的限制，停车场无权对车主不按车身颜色指定区域停车的行为罚款，其虽然不合法，但属于格式合同条款性质，①③正确。驶入车主可以自行到指定区域停车，但由于该规定不合法，驶入车主也有权不按该规定停车，②④错误。

11. B【解析】打官司打的是证据，提供相应证据是周某打官司胜诉的必要条件，①正确。学校虽然及时通知了周某的家长，但没有第一时间对周某提供救治，让家长送周某就医，存在过错；周某作为限制民事行为能力人，具备一定的自我控制和辨别能力，在运动中无外力作用情况下摔倒，自身具有一定的疏忽，学校和周某对其受伤都应承担一定责任，④正确，②错误。学校如果尽到了自身全部责任，能够证明校方没有过错，则不用对学生的受伤承担侵权责任，③错误。

12. C【解析】“任何值得去的地方都没有捷径”，说明成功的道路总是有曲折的，只有直面道路的曲折，创造条件解决这些矛盾才能获得成功，②③正确。没有捷径不等于不能开辟新的道路，既有道路也未必是正确的道路，①错误。成功的道路上没有捷径，但通过所谓捷径上的失败也能够启发我们找准正确的道路，因此，不能说所谓捷径是没有价值的，④错误。

13. B【解析】吴明珠院士主动请缨，远赴新疆，将毕生奉献给国家农业科技研发事业，服务于国人的生活需要，成就了非凡的人生，说明吴院士是在正确的价值观的指引下作出了正确的价值选择，符合人民群众根本利益、符合民族社会发展要求的个人品质，就是优秀的个人品质，①④正确。艰苦的条件和优渥的条件对于创造价值有着不同方面的影响作用，都有其积极意义，但不能由此判断哪种条件更有利于创造价值，②错误。投身科研是创造更大价值的有利条件，但其既不是必要条件也不是充分条件，有的人在其他方面也能创造辉煌成就，也存在有的人科研成果并没有用于满足社会发展要求，③错误。

14. A【解析】人民群众是文化创作的主体，选取多种民间流传的山歌小调，创作出广受欢迎的音乐作品，说明应坚持以劳动群众为创作主体，①符合题意。选取富有本民族特色的山歌小调，融入古典文学元素，让作品展现中华文化的独特魅力，体现了坚守中华文化基本立场，③符合题意。该音乐作品从民间山歌小调中汲取营养，但并非其他文艺创作也必须从民间山歌小调中汲取营养，②错误。该音乐作品以现代音乐手法表现出来，不能体现对现代文艺的批判性改造，④排除。

15. C【解析】逻辑推理中由真前提才能推出真结论，结论与前提不得相互矛盾。由于兄妹二人不能组队，刘宇在两局中分别与小红和小林组队，可以推断出刘宇的妹妹一定是小华；则张宁的妹妹一定不是小华；再根据第二局中张宁的妹妹与小林同时出场，可以推断出张宁的妹妹一定不是小林，而是小红，则李明的妹妹是小林，③正确，②正确（相容假言判断的两个假言支一个为真一个为假，该假言判断即为真），①错误；④与前提（第二局）相矛盾，不可能为真，“李明的妹妹是小红”也不可能是“张宁的妹妹是小林”的充分条件，④排除。

16. C【解析】原本城郊便宜的广告牌因知名度低而广告功能较弱，但该公司的该操作，用离谱广告位招租价格提高了广告牌的知名度，从而增强了其广告功能，这是对广告牌的广告功能作反向思考，创造条件实现广告牌广告功能由弱向强的转化，②③符合题意。不排除公司的这一操作中运用了逻辑思维，但具体问题具体分析原理告诉我们，这一操作不能必然保证在任何条件下得到该结果，即不能体现形式逻辑的必然推理，①排除。超前思维需要运用想象等思维方法弥补思维推理的前提条件的不足，宣传经费上的不足是客观条件，而不是思维推理的前提条件，④犯

了混淆概念的错误。

17. (1) 坚持党的领导, 坚持以人民为中心, 贯彻新发展理念, 整合发展资源, 创新发展模式, 优化乡村产业结构(或“产业融合发展”), 走高质量发展之路;(3分) 坚持和完善农村基本经营制度, 充分发挥集体经济对乡村振兴、共同富裕的支撑作用;(2分) 将市场作用和政府作用结合起来, 提高资源配置效率, 增强乡村经济发展优势。(3分)

(2) B 村党支部, 坚持以人民为中心, 主导人才凝聚、产业发展、推进民生项目, 在该村推进乡村振兴中发挥了纵览全局、协调各方的领导核心作用;(4分) 坚持党建引领发展, 将引进回乡的能人发展成党员, 将党员培养成能人, 带领村民积极创业, 在该村发展中发挥了党支部的战斗堡垒作用和先进党员的先锋模范作用。(4分)

18. ①落实全球安全倡议, 坚持平等协商, 倡导多边主义, 有利于推动构建新型国际关系(或“推动国际关系民主化”), 维护和保障地区和平、安全与稳定;(2分) ②落实全球发展倡议, 有利于推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展, 推动地区合作共赢、共同繁荣;(2分) ③落实全球文明倡议, 有利于促进各国文明交流互鉴、开放包容, 增强共同体意识。(2分)

④落实三大倡议, 顺应世界主题, 符合成员国共同利益, 能够有力促进地区持久和平、普遍安全、共同繁荣和开放包容, 为推动构建上合组织命运共同体贡献了中国智慧和方案。(4分)

19. (1) 民事主体行使民事权利时不能超过正当的界限,(2分) 消费者在行使对产品质量或者服务质量的批评、评论的权利时, 但如存在诽谤、诋毁, 损害对方利益的, 仍构成侵权。(2分) 翟某未经证实就发布视频声称加油站卖假汽油, 加油站提供了能够证明其所售汽油并无质量问题的证据, 说明翟某行为侵犯了加油站的名誉权, 应承担侵权责任;(2分) 其观点和行为反映了其缺乏必要的规则意识(或守法原则)、证据意识。(2分)

(2) 市民甲以该个别性民事纠纷案例为前提, 得出一个普遍性结论, 属不完全归纳推理。(2分) 其结论是一个充分条件假言判断, 把发布视频符合事实当成不构成侵权的充分条件, 但如果视频内容涉及相关权利人隐私和机密等, 仍会构成侵权, 说明其没有全面认识到发布视频符合事实与不构成侵权之间的因果联系, 犯了“轻率概括”的错误。(4分)

20. (1) 具体问题具体分析是我们正确认识事物的基础、成功解决矛盾的关键。(2分) 坚持调查研究才能准确把握具体的客观实际, 发现工作对象的特殊本质, 找到解决各项问题的正确方法。(2分) 调查研究是马克思主义政党的优良传统, 我们党必须把调查研究作为基本功、传家宝。(2分)

(2) 坚持马克思主义的指导, 继承党的调查研究优良传统, 坚持以人民为中心, 立足新时代, 增强做好调查研究的政治自觉、思想自觉、行动自觉。(3分) 积极利用新条件新资源创新弘扬调查研究优良传统的方法和形式, 增强调查研究的能力, 提高调查研究的质量和水平。(3分)